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物理卷
（本试卷为1~6页，共六个大题，24个小题。满分90分）
一、选择题：（每小题3分，共24分。每小题只有一个答案是正确的，请用2B铅笔将答题卡上的对应字母标号涂黑）
1.下列估测最接近于实际的是（  ）
A，一支全新2B铅笔的长度约为 20 cm
B. 人步行的速度约为5m/s
C. 一个普通中学生的重力约为50N
D.人感到舒适的气温约为39℃
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630083703.png]2.如图1是镇远县某次赛龙舟比赛活动中，某龙舟上的鼓手正在击鼓号令的场景。关于鼓声，下面的说法中错误的是（  ）
A.鼓声是由鼓面振动产生的
B.鼓声大作，震耳欲聋，说明此时鼓声的响度大
C.鼓声传进教室，影响听课，所以鼓声是噪音
D.鼓手敲击鼓面越快，鼓声在空气中传播的速度也越快 
3.中华诗词蕴含着丰富的物理知识，以下诗词中有关物态变化的分析正确的是（  ）
A.“已是悬崖百丈冰”，冰的形成是凝固现象，需要吸热
B.“露似真珠月似弓”，露的形成是液化现象，需要放热
C.“斜月沉沉藏海雾”，雾的形成是汽化现象，需要放热
D.“月落乌啼霜满天”，霜的形成是凝华现象，需要吸热
4. 如图2所示，一些金属条被科技馆工作人员按特殊的方式摆放后，在灯光的照射下就出现了栩栩如生的“飞机”，与“飞机”的形成原理相同的是（  ）
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630084032.png]A.坐井观天，所见甚小 
B. 海市蜃楼
C. 雨后彩虹
D.镜中“花”、水中“月”
5.图3所示常用智能手机是通过指纹开关S1或密码开关S2来解锁的，若其中任一方式解锁失败后，锁定开关 S3均会断开而暂停手机解锁功能，S3将在一段时间后自动闭合而恢复解锁功能。若用灯泡L发光模拟手机解锁成功，则符合要求的模拟电路是（  ）

[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630084235.png][image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630084114.png]6.如图4所示四个装置中工作原理与发电机相同的是（  ）
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630084455.png][image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630084350.png]
7.如图5所示是甲和乙两种物质的质量与体积关系图像，下列说法正确的是（  ）
A.甲物质的密度随体积增大而增大 
B.当甲和乙两物质的质量相同时，乙物质的体积较大
C.甲、乙两种物质的密度之比是4：1
D.体积为5cm3的乙物质，质量为10g
8.如图6甲所示的电路中，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器，电源电压保持3V不变，闭合开关S后，滑片 P从a端移动到 b端，电流表示数I与电压表示数U的变化关系如图乙所示，下列说法不正确的是 （  ）
A. 定值电阻 R1的阻值是 5Ω
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630084914.png]B. 滑动变阻器的阻值范围是 0～10Ω
C.当滑片P移到b端时，电路消耗的总功率为1.8W
D.若滑动变阻器R2出现接触不良时，电流表示数为0， 电压表示数为3V
二、填空题（每空1分，共14分。请将答案填入答题卡对应的位置上）
9.“低碳环保”是当今世界的主题，在煤、石油、太阳能中，有可能成为今后理想能源的是         ；手机是现代最常用的通信工具，手机之间是利用             传递信息的。
10.如图7所示，“歼31”是我国自主研发具有隐形功能的一种四代战机。
飞行时，以         （填“地面”或“飞机”）为参照物，飞行员是静止的；飞机能够升空，是因为机翼上方的空气流速比下方的         （填“快”或“慢”），从而产生了较大的升力。
11.浸没在水中的长方体金属块，上、下表面受到水的压力分别为2N、10N，该金属块受到的浮力为          N，金属块的体积为         m3。若上表面距离水面的深度为0.4m，现用3N的力把金属块提升0.1m，则此力对物体做的功为         J，此时金属块受到的浮力将        （选填“变大”、“不变”或“变小”）(ρ水=1.0×103kg/m3，g取10 N/kg）。
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630085940.png][image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630085456.png]12.电能表是测量         的仪表。小红同学家中电能表月初和月底的读数如图8所示，则这个月小红家里用了         度电。小红同学为了测一只正在工作的电饭锅的实际电功率，她关闭了家中其它所有电器，此时她家标有“3000r/（kW·h）”字样的电能表每分钟转过30圈，则这只电饭锅工作时的实际功率为          W.
13.如图9是一种亮度可以调节的小台灯，其电路如图9甲，电源电压为24V，灯泡L的额定电压为24V.通过灯泡L的电流跟其两端电压的关系如图9乙.当灯泡正常发光时，灯丝的电阻为         Ω，调节滑动变阻器R，使灯泡的实际功率为1.2W时，滑动变阻器R连入电路的阻值是         Ω，观察图象发现灯泡L的电阻是在增大的，这是因为         。三、作图题（每小题2分，共6分。请将答案填入答题卡对应的位置上）
14.如图10所示，一束光线从空气射入水中，在空气和水的分界面上同时发生反射和折射。请在图中作出反射光线，并作出折射光线的大致方向。
15.如图11所示，用一根细绳将杠杆AOB在点悬挂起来，B处挂一重物G，请你在杠杆上画出最小的动力F及动力臂L1，使杠杆在图中位置平衡。
16.如图 12所示已画出永磁体与通电螺线管之间的磁感线分布情况中的一条。请标出：①磁感线的方向：②在括号中标出电源右侧的极性（用“+”或“一”表示）。
四、实验探究题（每空1分，共22分。请将答案填入答题卡对应的位置上）
17.如图13所示是探究“水的沸腾”的实验装置。当水温上升到90℃时，每隔1min记录一次温度计的示数，直到水沸腾5min后停止记录。

[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630091815.png][image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630091652.png][image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630090443.png]（1）图 13甲中温度计读数是        ℃，图13乙中，表示水在沸腾时的现象是其中的         图（选填“A”或“B”）。
（2）根据实验数据，作出了水的温度随时间变化的图象，如图13丙所示，由图象可知，在当时条件下，水的沸点是        ℃。
（3）水在沸腾过程中的特点            。
（4）水沸腾时，杯口附近出现大量“白气”，“白气”是水蒸气遇冷           形成的。
18.如图14甲、乙、丙所示，小明利用小桌、海绵、砝码等探究影响压力作用效果的因素。
（1）本实验是通过观察         来比较压力作用效果的。实验中用到的研究方法有         和转换法。
（2）通过比较图14甲、乙，说明          ，压力的作用效果越明显。
（3）通过比较图         （填序号），说明压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。
（4)将该小桌和砝码放在如图 14 丁所示的木板上，则图 14 丙中海绵受到的压强p和图 14 丁中木板受到的压强p’的大小关系为p          p’（选填“>”“<”或“=”）。
19.某课外兴趣小组的同学对学校的自来水密度进行了测定：
（1）某同学将天平放在水平桌面上，游码移到标尺左侧的零刻度线，发现指针位置如图15甲所示，然后向        （选填“左”或“右”)调节       使指针指在分度盘中央。
（2）实验正确操作，测出自来水和杯子总质量为114.8g，
将部分水倒入量筒，如图15乙所示，测出量筒中水的体积为         cm3.测出剩余自来水和杯子的质量，如图15丙所示，为          g。
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630092226.png]（3）根据上述实验数据，计算出自来水的密度为           kg/m3。
（4）在向量筒倒入自来水时，如果不慎有水溅出，则测出的自来水密度会         (填“偏大”“偏小”或“不变”）。
20.某学习小组在“探究通电导体中的电流与电阻的关系”实验中，连接了如图16甲所示的电路（电源电压保持4.5V不变）。
（1）用笔画线代替导线将图16甲实物电路连接完整。（要求：滑动变阻器的滑片P向左移动时，电路中电流变大；导线不得交叉）（1分）
（2）连接好电路，闭合开关，发现电压表示数等于电源电压，电流表有示数，移动滑片，电表示数不变，则故障为滑动变阻 R’         。
(3）探究通电导体中的电流与电阻的关系实验要在电压一定时进行，图16乙是小组根据测得的实验数据绘制的电流I随电阻R变化的图像。由图像可知R两端的电压为         V；当 R的电阻由5Ω更换为10Ω时，闭合开关后，为使R两端的电压         (选填“改变”或“不变”），滑动变阻器的滑片应向 （选填“左”或“右”）端滑动；若实验中R的阻值分别是5Ω、10Ω、15Ω、20Ω2、25Ω，为了保证完成实验，则滑动变阻器的阻值至少是         Ω。
五、简答题（共4分。请将答案填入答题卡对应的位置上）
21.2020年初新冠肺炎开始在全球蔓延。为了阻止新冠肺炎的蔓延，戴口罩、隔离、喷洒消毒液，都能有效的阻止其蔓延。3月16日九年级同学戴上口罩返校开学。当同学们进入教室，闻到了浓浓消毒液的气味，戴眼镜的同学的镜片上有了雾气。有的同学在手上、文具上喷洒酒精消毒，发现不一会酒精干了。手上喷洒酒精后有一点凉凉的感觉……。请你根据上面的描述和所学物理
知识提出两个相关问题并回答。
示例：
问题：镜片上的雾气是怎样形成的？ 回答：呼出的水蒸气液化形成的。
（1）问题：         ；回答：        。
（2）问题：        ；回答：        。
六、计算题（第22题5分，第23题7分，第24题8分，共20分。请将解答过程及答案填入答题卡对应的位置上）
22.如图17所示电源电压保持不变，R1=R2=R3=20Ω，当S1、S2都断开， 电流表示数是0.3A，求：
（1）电源电压；
（2）S1，S2都闭合时，电流表示数是多少？
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630093658.png]


 
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630094049.png]23.为减少新型冠状病毒的滋生蔓延，武汉市城管部门在夜间对城区道路集中开展了雾炮车喷洒消毒作业（如图18所示）。某型号雾炮车空载时的质量为10t，它配备了一个体积为10m3的水箱。为了方便清洗，水箱底部有一个排水孔，排水孔盖子面积约为100cm2。
（1）雾炮车匀速前进喷洒过程中，在2.4km的路段上用时20min，则雾炮车的速度是多少？
（2）消毒液喷洒完后空载匀速返回时，若雾炮车在水平地面上匀速行驶时受到的阻力为车重的 0.05倍，则行驶 2.4km的水平路面上，牵引力所做的功为多大？（g取10N/kg）
（3）当水箱中消毒液的深度为 1m 时，排水孔盖子受到消毒液的压力约为多大? （消毒液的密度为0.8×103kg/m3）
24.小明妈妈为奶奶买了一个电热足浴盆（如图19所示）内部加热系统和按摩系统两部分组成。加热系统的加热电阻额定电压为220V，额定功率为605w，问：
（1）小明帮奶奶泡脚时，向足浴盆中加入6kg 初温为20℃的水，加热系统的加热电阻正常工作16min将水加热到40℃，此加热过程中吸收的热量是多少？（C水=4.2×103J（kg·℃））
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630095413.png]（2）加热系统加热时的热效率是多少？ (结果精确到 0.1%)
（3）当小明家的实际电压是 200V，加热电阻工作的实际功率是多少？（加热电阻阻值不随温度变化而变化）
（4）足浴盆按摩系统中的电动机工作电压是12V（按摩系统将交流电压转换为12V）工作电流为4A，其电阻为 0.5Ω，电动机工作中因发热损失的功率是多少?
物理卷参考答案
一、选择题：（每小题3分，共24分）
题号 1 A  2 D  3 B  4 A  5 B  6 C  7 D 8C
二、填空题（每空1分，共14分）
9.太阳能； 电磁波 
10.飞机； 快 
[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630100816.png]11.8； 8×10-4 ； 0.3；不变
12.电能（或电功）； 82； 600
13.60； 90； 灯的亮度变亮，灯丝温度升高，电阻变大（或电阻的阻值受温度的影响）
三、作图题（每小题2分，共6分）
14.画对反射光线得1分，画对折射光线得1分
15.画对F1得1分，画对L1得1分
16.画对磁感线方向得1分，标对电源极性得1分。





[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630101031.png]四、实验探究题（除标注外，每空1分，共22分）
17.（1)96；A (2)98 （3）继续吸热，温度不变 (4) 液化
18.（1）海绵下陷(或凹陷)程度；控制变量法 （2）受力面积一定时，压力越大
（3）乙、丙 （4)=
19.（1）右；平衡螺母 (2) 60 （3)54.2；1.01×103； 偏大。
20.（1）（1分）
（2）被短路
（3）3；不变；右；12.5
五、简答题（共4分）
21.（每空1分，只要合理均可给分） 
为什么被口罩履盖的地方觉得暖和？ 因为呼出的水蒸气液化放热
喷洒消毒液后，能闻到浓浓消毒液的气味？ 因为消毒液发生了扩散
为什么手上、文具上喷洒的酒精会干？ 因为酒精会发生汽化（或蒸发）
为什么手上酒精干时觉得凉？ 因为酒精汽化要吸热
六、计算题（第22题5分，第23题7分，第24题8分，共20分。）
22.解题过程略
（1）（1）电源电压为12V；
（2）S1，S2都闭合时，电流表示数是1.2A。[image: C:\Users\Administrator\Desktop\QQ截图20200630102801.png]
23.
24.解题过程略
（1）小明帮奶奶泡脚时，向足浴盆中加入6kg 初温为20℃的水，加热系统的加热电阻正常工作16min将水加热到40℃，此加热过程中吸收的热量是5.04x105J。
（2）加热系统加热时的热效率是86.8%。
（3）当小明家的实际电压是 200V，加热电阻工作的实际功率是500w。
（4）足浴盆按摩系统中的电动机工作电压是12V（按摩系统将交流电压转换为12V）工作电流为4A，其电阻为 0.5Ω，电动机工作中因发热损失的功率是8w。
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